
Mely méltó koszorút. mely diadalmi bért 
Adjon neked örök míveidért hazád?

a ki úgy élt , mint te s úgy énekeli. 
Nem kér lelke hiú gyermeki bábokat: 
Önérzésc dicse* Fantheon annak, és 
A jók szíve alatt fenmuradand neve;
A neműit ravatal zárait eltöri, 
S «a villámvezető sashoz emelkedik.
Nem hal meg, ki úgy élt,mint te, Kazinczy, 

nem 1
Berzsenyi.

szcr^ny ki8
v » s-hegvünk lábainál! A változó 

idő hosszú sora, mely fölötted elre
pült. sokszor megcsapkodta viharos szárnyai
val gyönge födelékedct: azonban a vallásosan 
szerető hű szivek áldozatos ragaszkodása 
megerősítő téged a viharokban, hogy foly- 
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vast ápold, őrizd és neveld csöndes kebleden 
a nemzetiség, tudomány, vallás és művészet 
isteni eredetű magvait.

Hány megfáradt sziv gondol reád hálá
val az élet tömkelegéből, melyben te gyujtád 
meg először és te táplálgatád a lángot a jó, 
igaz és szép eszméi iránt! Hány ifjú kebel 
tündér-álmai szállongjanak benned és körü
lötted, melyekre visszapillantani oly jól esik 
a nagy világ küzdő vándorának!

Mondhatlan édes bűbájjal hívogatod te 
magadhoz a gyermekeket s a serdülő ifjakat. 
Táplálod őket a tudományok édes tejével, 
biztatod az elfátyolozott jövő varázs-képei
vel s észrevétlenül edzed erejüket, a közélet 
sírig tartó küzdelmeire.

Mint a falaid mellett elsiető patak, mint 
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rt tornáczaidra lövellő déli napsugár, oly frigy 
oly tiszta fényes örömekkel kínálod te szeret
teidet. Rózsalánczokból fonod közöttök a ba
rátság gyöngéd kötelékeit s oly kincsekkel 
gazdagítod őket, melyek, mivel a szellem bi
rodalmához tartoznak, el nem enyészők és el 
nem rabolhatok.

Ideje-korán hintegeted fogékony szi
veikbe az erkölcsi és vallásos érzet, a nemze
tiség és honszeretet dicső magvait, hogy fel
virulván, teremjenek hasznos édes gyümöl
csöket az emberiségnek s a hazának s legye
nek tovább vivői, terjesztői mindazon maga
sabb eszméknek, melyek rendeltetésünk czélja 
felé vezetnek s a sötét földet a derült éggel 
összekötik.

Udvöz légy szerény hajlék, szelid Mú
zsák mulató tanyája, az ős Avas-hegy lábainál!.
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Ama nevezetes napon, az évszázados 
emlékünnepély napján, e szerény hajlék, a 
helvét hitvallású fő gymnasium volt el
ső , mely Kazinczy Ferenez érdemeit em
legetve. áldozott a nemzetiségi oltára mellett.

Azon általános érdekeltetés, mely a 
mondott napon az egész várost éber nyugta
lanságban s úgy szólván örömmámorban tar- 
tá: teljesen áthatotta e tanintézet kül és bel 
igazgatóságátj vezéreit és növendékeit is» 
Ugyanis már jóval előbb, közakarattal elha
tározta vala a tanári tanácskozmány. hogy a 
tanintézet kebelében az évszázados emlékün
nep,, a hely természetéhez illő egyszerű ko
molysággal s megható ünnepélyességgel tar
tassák meg. Sem az ünnepély ily formán leendő 
megölésének indokolásában, sem folyamában 
és részleteiben legkisebb szine sem vala ész- 
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rcvehctő, azon egyébként becsülésre méltó 
felekezeti önérzetnek, hogy az ünnepelt nagy 
férfiút a protestáns egyház ringatván ápoló 
karjaiban, kétszeres öröm és kétszeres köte
lesség, róla egy protestáns fő tanintézetnek 
hálásan megemlékeznie. Mindazon buzgó ér
zés. mely itt a Múzsák körében. Kazinczy 
nevének emlegetésénél nyilvánult, egyedül és 
tisztán csak azon eszméknek viszhangja és di- 
adalóneke volt, melyekért ő élt és halt, ine
lveknek ő képviselője, lön s melyek a magyar 
irodalom és nemzetiség eszméi körül csopor
tosulnak.

Es haj talán azok nevét kellene átadnunk 
e múlandó lapoknak, kik ez iskolai körben 
a kegyelete» visszaemlékezés fáklyáját, mint 
kezdeményezők vagy vezérek lobogtaták: va
lóban azt kellene mondanunk, hogy vetél- 

4 
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kedtek a nemes versenyben szintúgy az egy
házi, mint a világi elöljárók s különösen és 
legközvetlenebbül a minden jó czél mellett 
örömest buzgó és kész tanárok.

Miután az iskolai ünnepély rende pon
tos részletességgel jó előre meghatároztatok : 
délelőtti 10 óra tűzetek ki annak kezdetéül. 
A gymnasium tantermei közt, az úgynevezett 
nagy hallgató-termet (auditórium) jelölték ki 
az ünnepély megtartásának helyéül, egy meg
lehetősen tágas helyiséget, melyben olykor 
olykor egyház-községi, sőt egyházkerületi 
közgyűlések is tartatni szoktak.

Előre tudható volt ugyan, hogy szűkké 
fog válni a különben derék nagy terem, a 
részt venni vágyó közönség és tanuló ifjúság 
előtt, bár hihető vala , hogy az ünnepély má
sutt tartandott és talán fényesebb részletei 
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sokakat elvonandanak a Múzsák szerény hó
dolatától. Azonban mind a mellett egyedül 
csak az volt lehető és óhajtandó, hogy ez 
őszinte szerény hódolat a tanintézet falai kö
zött nyilvánittassék.

Már 10 óra előtt élénk sürgciem látszék 
az iskola kettős udvarán és környékén. Nem
csak a vitgoncz tanuló ifjúság, melye nemzeti 
közünneplés mapján tanáraitól szünidőt nyert, 
hanem a városi polgárság részéről is nagy 
számmal seregiének a kijelölt hely félé. Ve
gyüljünk soraikba s lépjünk jó eleve a közön
séget már készen váró tanterembe.

íme, a máskor oly egyszerű falak, me
lyek a komoly tudományok igéitől viszhang- 
zának, mily élénk színezetet, mily lélekemelő 
diszt nyertek ez alkalommal! Itt a magyar 
irodalom és politikai közélet tiszteletben álló

4* 
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bajnokainak arczképei néznek le reánk intve és 
buzdítva. A főhelyet középen az ünnepelt nagy 
ember kőnyomain s arany keretű arczképe 
foglalja el. Körülte hasonló kiállításban Kői-, 
csey, Vörösmarty. Petőfi, Arany, Tom

pa; más oldalról gróf Széchenyi István* 
Deák Ferencz, Palóczy László s többen. 
Az ablakok párkányzatán, a tanuló ifjúság ré
gi és uj készítményei zászlói,. — s azok között 
egynéhány nemzeti szinü, — párosával ke
resztbe illesztve emelik a terem diszét, mely
hez még az ittott alkalmas helyen fölállított 
physikai csinos készületek és pompás kötésű 
könyvek, valamint a zöld szőnyeggel bevont 
magas szónoki szék, a változatosságot, de 
egyszersmind az egésznek öszhangját is fo-- 
kozva járulnak.

Legelőször a tanári kar jelent meg a- 
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díszes teremben, vezetvén a felügyelete alatt 
álló növendékek szép számú seregét. Majd 
jöttek a szülék, pártfogók, buzgó egyházta- 
<rok s minden rendű és rangú képviselői a vá
rosi lakosságnak, vének és i^ak, nők és férfi
ak. Ott voltak tiszteletet igénylő rendben, 
nagvétdemü főpásztoruk vezérlete alatt a 
helybeli protestáns egyház lelkészei, a világi 
tisztes elöljárók s azok között a haza szolgá
latában megőszült, öreg puritánus, Palóczv 
László. Az érkezők száma folyvást szaporo
dott. úgy, hogy a terem csakhamar mind aZ 
a ¡lósarkig megtelt vala.

Lélekemelő volt végigtekinteni ez ünne
pélyes közönség fölött. Mindenkit ugyanazon 
egy érzelem s gondolat hevitgetett, mindenki 
szive szerint vágyott tanúja s részese lenni 
-azon lelkesítő hódolatnak, melyet e pillanat



62

bán a miskolczi bájos halmok serdülő múzsái, 
a nemzetiség s irodalom eszméi iránt tanusi- 
tanak. Nemcsak azért örült ajobbkebel, hogy 
az egész nemzetet fölvillanyozott lelkesedés 
harsány hangja e kis körben is viszhangozék: 
hanem főleg azért, hogy a fiatal szivek ezen 
áldozatában szépen fakadó sarját szemlélhető 
a jövendőnek. Gyönge sasokat láta, melyek 
röpülni tanulnak: hamar fárad erőtlen szár
nyuk, vissza vissza esnek a lég magas hullá
mából, de legalább megtanulják érezni s érte
ni, hogy utjok nem a föld sötét pora, hanem 
a fényes nap felé-vágyon.

Hosszú zaj után hallgatag csend álla 
be. Még csak azon számos vendégek távoli 
nesze volt hallható, kik a zsúfolásig megné
pesült terembe már be nem férhetvén, a kük 
tornáczon várták a történendőket.
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Azonnal rázendült az iskolai öszhangza- 

tos éneklőkar ajkán Kölcsey Hymnusa. 
Lelkesülten s lelkesítve zengek az ifjak c 
szívhez szóló költemény könyörgő szavait, 
melyek a pillanat benyomása alatt, sokszoros 
hatást gyakorlónak a hallgatók lelkére. Av- 
vagy mi is lehetett volna az ünnep czéljával. 
értelmével s jelentékenységével megegyezőbb, 
mint forrón kérő fölsohajtás ahhoz, ki az em
beriség sorsát beláthatlan bölcs végzései sze
rint úgy intézi, hogy sűrű akadályok s nyom- 
masztó szenvedések között is bizton vezérel 
bennünket a kétségtelen tökély felé! mi lehe
tett volna illendőbb a magyar irodalom és 
nemzetiség oltárin elhamvadt élet dicsőítő 
emlegetésekor, mint esdve kérni a magyarok 
Istenét:

Isten ! áldd meg a magyart
Jó kedvvel, bőséggel;
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Nyújts feléje védő kart. 
Ha küzd ellenséggel. 
Balsors a kit régen tép. 
Hozz rá víg esztendőt; 
Megbünhödte már e ncó O L

A múltat-s jövendőt!

A közönség csöndes komolysággal fo- 
gadta a Hymnus elzengett verseit. Nem él- 
jenzett, nem zajongott, hanem, mint ki mélyen 
meg van ihletődve, szive belsejébe rejté meg
áradt érzelmeit. De a szemekben kigyuladt 
tűz eléggé beszélt; de az arezokon elömlő 
meghatottság eléggé tanusitá, hogy a hall
gatag csend nem az érzelmek hiányából ered.

Az ének elzendült hangjai után Pász
tor Dániel igazgató tanár lépe föl a szó
noki székre, hogy a közönség és tanuló ifjúság 

■előtt rövid, de élénk vonásokból s színekből 
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egybe alkotott képben mutassa föl ez ünnep 
czélját, jelentékenységét s különösen Kazin
czy Ferenez eredménydús pályafutását. Fe
szült figyelemmel csügge ajkán a hallgatóság 
s ö tiszta, érthető hangon és szónoki készség
gel im e beszédet mondotta:

„Miért gyűltünk össze e helyen, a tu
domány és művészet e fölszentelt hajlékában ? 
Mi varázs-ihletettség lobogtatja sziveinkben a 
kegyelet olthatlan lángját? Mi szellemi erő s 
erkölcsi nagyság vonz, indit és köt le, hogy 
hálaáldozatot tegyünk, a hazafiul tartozás 
legszentebb áldozatát? — — — Oh! e nap 
nemzeti nyelvünk s irodalmunk emlékezetes 
öröm-ünnep-napja I lm a nemzet, mely oly 
régóta a hidegség zsibbasztó álmát altivá, 
mintegy varázs-ütésre fölébredt, s egy látat
lan, de most is munkás magas szellemnek tit
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kos és magyarázhatlan hatásától öztönöztetve, 
hódolatra buzdul, hogy megtisztelje emlékét 
azon férfiúnak, kire az élők kÖzzül azok, kik 
közelebbről és személyesen ismerték, azon 
számtalanok, kik felőle a hir szárnyain hallot
tak valamit, vagy müveiből alakitának róla 
maguknak eszményképet, egyiránt szeretet 
és tisztelet egybeolvadt érzelmeivel emlékez
nek. Oh e nevezetes napon tehetnék-e többet, 
habár az emberi ékes-szólás minden hatalmát 
zengedeztetnék is ajkaim, vagy habár az an
gyalok nyelvén szólanék is, tehetnék-e többet 
és hangzanék-e ezer szó és név varázserejübb 
hatással, mintha kimondom: e nevezetes nap 
Kazinczy Fércnéznek, a nemzeti nyelv és 
irodalom koszorús bajnokának évszázados szü
letési emlékünnepe s egyszersmind örömün- 
nepe a nemzeti bűnös mulasztás helyrehoz 
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sának, örömünnepe az önmagával! kiengeszte-- 
t éledésnek.

„Nem czélom a diesőült férfiú életrajzát 
tüzetesen előadni. O bizonyára, mint egyike 
i(zon férfiaknak, kik megérdemelték, hogy az 
utókor emlékezetüket tisztelje, megtalálandja 
saját életirásának Plutarchját; csupán néhány 
vonásokat szándékom közölni életéből, hogy 
azoknak összevetésében egy képet állíthassak 
e tanintézet növendékei elé, mely keblükben, 
miként a marathoni győző emlékszobra az ifjú 
Themisztoklesében, nemes lángot ébresz- 
szen, munkás és tevékeny erőt fejtsen ki, 
mely egykor a hazafiui működés terén, a ha
za, nemzeti nyelv s irodalom iránt legtisztább 
buzgalom, törekvés és tettekben nyilatkozzék.

..A férfin, kinek képét akarom rajzolni, 
született 1759-ik év Oetober 27-én Bihar me
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gye Ersemlyén helységében nagy szüléi há
zában. Itt rengő bölcseje, itt virasztott fölötte 
a szülői édes gondoskodás, melynek ápoló 
szerelme nvolez éven keresztül melengető s 
fejlesztő a gyönge kebelben rdjlő nemes te
hetségeket, készségeket és érzelmeket. Nyolcz 
év eltöltővel a szülői karok ölelek keblükre 
tijra gyermeküket s e körben kezdőnek lángra 
gyuladni lelkében az ismeret és tudás vágyai. 
Itt ébredt föl keblében azon érzet, mely a ha
za és nemzetiség szent szeretetére magasult, 
azon lelkesültség, mely szüntelen tettek után 
égett, azon nemes indulat mely egész életén 
keresztül, örömben s fájdalomban rokonérze- 
lemmé olvadt.

Es e lángra gyűlt vágy és nemes ösztön, 
a szülői körből lett távoztával sem aludt el. 
sőt mindig magasbra emelkedett, mindig újabb 
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táplálók után sóvárgott, s azt mi oly hőn do- 
bogtatá keblét, mi fogékony elméjének, min
den szép és fenséges után ábrándozó lelkének 
élvet és kielégítést ígért, munkás méhkent 
kérésé föl, hogy gazdagítva szellemkincseit, 
egykor azokat áldozatul vihesse imádott ha
zája oltárára.

„Mert az ismeretet szomjuzó lélek termé
szetében fekszik, hogy nem ¡nyugszik, sőt örök 
mozgásban van. tervez, munkál és alkot s 
feladatul tűzi, hogy a világ és emberekkel 
érintkezésbe jővén, megtanulhassa az életet 
valódilag ismerni s a tapasztalat gazdag bá
nyájából kibuvárkodhassa az életrevalóságot. 
melyben már a kifejlett és öszpontositott 
szellemi erők ne saját magára az egyénre be
fele munkáljanak, hanem kifelé az életre has
sanak, az emberiség, haza és vallásra irá
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nyozva mutassák ki munkásságukat. Azonban 
az ismeretre törő lélek fejlődésének e titok- 
szerű folyama s a lángra gyűlt vágyak emel
kedésének menete, változatosan tűnik föl az 
ember életében s mig némelyekben lassú lép
tekkel halad elő s ésák nagynehezen emeli 
őket azon fokra, hol saját erejűket megtagad
va, az életre hathatnak s magok elé terveket 
s határozott pályát tűzhetnek: addig mások 
már ifjú korokban tisztában vannak ön
magukkal s az élettel: czélt tűznek ki magok 
elé s a pályán, melyre sorsuk istene vezérlé, 
gazdag s eredménydús tetteket hoznak létre.

„Ki alkotójától a fejlődés e könnyű mene
tét nyeré, sokszoros áldást nyert örökül; 
mert a benne rejlő tulajdonok és tehetségek, 
ideje »korán kifejlődvén, mind maga, mind 
társai, sőt az egész emberi nemre anyagi és 
erkölcsi jólétet áraszt és eszközöl.
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,,E kevesek közzül való vélt Kazinczy, 
ki alig 16 éves korában már a tudományosság 
nagy tárháza gyarapítására., munkás szelleme 
termékeivel járult s szakadatlanul gyűjtögető 
az idetartozó kalászokat. Alig véve búcsút 
!tz előtte kedves tanintézetektől, alig forgo- 
lódék Themis oltára körűi, már 1787-ik év 
Nov. 11-én oly pályatér nyílt számára, me
lyen lelke szent szeretettel csüggött s a neve
lés és oktatás-ügy magasztos érdekeit avatott 
kezekkel intézheté. —

„Azonban 1790-ik évben, a korát hala
dott nagy szellemű uralkodó halálával, meg
változván az uj jogi állapot, leszorittatott 
a térről, melyet, bár hű odaadással munkál
kodók, de inkább mások ohajtának neki s a 
közügynek, mint, ő magának.

„Ily vonásokban tűnik föl előttünk a 
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dicsÖült irodalom-bajnok, munkássága első 
stádiumán. — Azonban itt nem állapodék 
meg.

„Jól tudta, hogy az egyes elszaggatott 
erők, bár nagy következményeket szüljenek 
is, nem elegendők egy nemzet szellemi és 
anyagi jólétének megalapítása s szilárditásá- 
ra; közös, egygyéforrt erő teremt, szül ma
radandót, mely úgy az egyesek, mint az 
egészre, áldást hozand. Tudta, hogy a valódi 
miveltségnek, az erkölcsi és állami józan elő- 
haladás akadályainak elhárítása körül, élő 
részvét, együtt munkálás által versenyezni a 
valódi becsület és dicsőség pályáján, hazallui 
legszebb kötelesség. Lelke előtt lebegtek, 
hogy nincs jótékonyabb forrás, melyből állo
mányra, honra több üdv, boldogság áradoz
nék. mint a bölcs, cl nem ferdített szabad.
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gondolkozást! férfiakból álló egyesület. Mert 
álló tó e nélkül az emberiség, mely önmagá
ban megbüszhödik; nem léphet előre, egyes 
érdekek vonják sánczaikba az egyedeket, kü
lönböző irányban működnek, kebel, lélek 
vallási osztály, ajak és nembeli különbség áll 
elő, mely előbb-utóbb meghozza fanyar gyü
mölcseit; ellenben általa az elszaggatott ré
szek egygyé forrnak, kebel, lélek, tehetség 
egy ezélra törekszenek s mint test és lélek 
egvgvé olvadnak.

..Ily gondolkodás s ihletség lelkesité 
Kazinczyt s ennek eredménye lön azon 
egyesület, melyet, rokon-szellemű társai Ba- 
róti és Bacsányival alkottak s a magyar 
irodalmat egy új folyó irattal, a Magyar Mú
zeummal gazdagiták. Magd az érdekek tá- 
gultával társaitól elszakadva, maga szerkesztő 

5
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az Orpheust, mely szinte, miként amaz, 
nyolcz kötetben jelent meg. Az erők összevo
nása, az egyesület c két közlönye nem ma
radhatott jótékony hatás nélkül. Mert valhat- 
lan tulajdona a nemesebb kebelnek, hogy a 
kiket előképekül választ, azokon nemcsak 
hódoló tisztelettel szeret fűggeni, hanem föl
ébred lelkében a vágy s örökké izgatja a meg
kedvelt példányok után törekedni. A történet 
méltán örökité e nemes törekvést, méltán il
lesztjük mi is e vonást a tapasztalt, szellem- 
dús ember, tudós és kitűnő iró életképéhez s 
munkássága e második stádiumán méltán 
tüntethetjük ki, mint a nemzeti művelődés és 
tudomány szövetnék-tartóját.

„Ah ! de e képre, melynek vonásait raj
zolom élőtökbe, a fény és hatás közepet!, 
1794. Dec. 14-én sötét, komor ború vonult.
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A férfiú, kinek tiszta kebelében a haza szent 
szeretető, mint oltáron égő tűz, lángolni soha 
inog nem szűnt, üldözés tárgya lön s mármár 
fölépítve számára a vérpad, melynek hét évi 
hosszú szenvedés lön váltságdíja.

„A vértanú szenvedéseit övéi körében 
nyugalom s boldogság váltá föl, melynek 
füszerezője lett az 1804-iki és 1809-iki köz
ügyekben való részvét s azon gyönyörélvezet, 
melyet számára a haza s testvérhon páratlan 
fogadása nyújtott. Csak később vegyült élet
poharába üröm, melyet a kebléről leszag
gatott kedvesek vesztése mellett, a családi 
érdekek csöpögtettek belé. De hagyjuk, mi
ként a szenvedő irá, hagyjuk, a mi lelkünket 
elkeseredéssel tölti el!

„Lássuk dicsőültünk képét azon téren, 
melyen nemzeti irodalmunk vezérlő csillagaiéit.

5*
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„Minden nemzet életereje nyelvében s 

híven őrzött nemzetiségében gyökerezik. E 
válhatlan testvéridéin okozatjai a valódi nagy
ság, erő és hatalom müvei. Vedd el e szülő és 
tenyésztő okot, rabold el a nemzet e szent 

' 1 •tulajdonát s elraboltad életet, megástad gyá
szos sírját. Ápold, fejleszd: erős támaszt adsz 
kezébe, melylycl az élet és boldogság forrá
sához jutandsz. Mert nyelv és nemzetiség 
szorosan összefügg a nemzeti lét és fenmara- 
dassal. Ezek szolgáltatják a testi és szellemi 
boldogulás eszközeit. Vajha elmondhatnék, 
hogy nemzetünk is mindig híven őrző nyelvet 
s nemzetiségét! De fájdalom! volt idő, midőn 
nyelvünk is, — mely egykor dicsőségben ra
gyogott a fejedelmek udvaraiban, bájosan 
zengett a bajnok ajkain, a költők énekeiben s 
a vallás embereinek vigasztaló szavaiban, 
árván tengődött s mczetlen bujdokolva, alig 
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talált befogadókra. Volt idő, midőn nem 
durva erőszak vete zavart az ajkakra, hogy 
az ősöktől öröklött e báj-zengzetü hang elné
muljon: hanem bűnös önmegfeledkezés, hideg 
visszavonulás ejté rabul a nemzetet idegen 
népek nyelve hatalmának. Volt idő, midőn 
nyelvével együtt erkölcse, szokása idegenbe 
olvadt; tisztasága, eredetisége megzavartatott, 
idegen műveltség szivárgott be, a magyar Je- 
szorittatott s az irodalom bajnokai, a jobb 
tehetségek, félre vonulva, a kevés buzdítok 
szavai pusztában hangzottak el. Oh e kor né
ma. betütlen szoborként áll egy dicsőbb kor 
sírja fölötti

„E nemzeti gyász és ború csakaXVIIl. 
század második felében kezde oszlani, ébre
désnek indulván nyelv és irodalom. A rész
vétlenség önmegfeledkezés és hidegség jég 
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borítéka ekkor kezdett olvadni s részvét me
legévé változni. Döntő befolyást tőnek erre 
irodalmunk uj korszakának alkotói: Besse
nyei, Báróczy és Barcsay, kiknek pél
dái bent a hazában b izgó apostolokat tá- 
masztának, kik szóval, tettel buzditának az 
anyanyelv felkarolása s mivelésére. Még dön
tőbb befolyással volt ama politikai rázkódás, 
melyet II-ik József uralkodó lángesze idé
zett elő s melyre, mint egy varázs-vessző- 
ütésre fólébredt a nemzet s mindent elkövetett, 
hogy annak legfőbb palládiumát, a nyelvet 
megóvják, erősítsék és mivcljék. Mint mikor 
a kikelet megjő tündér-bájaival, az egész ter
mészet uj életre kél és megelevenül: akkint 
élénkült meg egyszerre az irodalom. Egyik 
folyóirat a másikat érte, sűrűn léptek fel az 
irók, tűzzel és lelkesedéssel fogták fel az 
ügyet s megvetek vagy legalább előkészítet- 
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tők alapját a nemzeti nyelv és irodalom ké- 
sobbi fejlődése s virágzásának.

„ Minthogy pedig ott, hol mozgás van 
életnek kell lennie s az élet szükségesképpen 
magában hordja a tökélyesülés magvát; az 
irodalom nj létre ébredésével magának a 
nyelvnek is tökélyésittetnie kelle, annyival 
inkább, mivel ezt maga a fejlődés fogalma 
hozza magával. Mert még ott is, hol a mű
veltség eszközei semmi segedelmet nem nyúj
tanak a nyelv kifejtésére, egyes emberek, a 
köblökben rejlő nagy erővel, képesek azon 
társaságot, melyben élnek, a nyelv tökélye- 
sitése által a műveltség bizonyos fokára 
emelni.

„így munkálkodtak hazai tudósaink köz- 
zül is nyelvünk mivelése s tökélyesitésc körül 
azok, kiknek Ízlésük s képzelődésük, részint a 



80

franczia. részint a classica irodalom által már 
ki vala művelve. Azonban bár törekvésük 
után egyes meglepő jelei mutatkozának is az 
ujitási haladásnak, az irodalom nyelve általá
ban véve nem volt elég finomság s miveltség 
által megkülönböztetve a közélet nyelvétől; 
nem volt irodalmikig megmutatva, hogy a 
nemzeti nyelv mily erő- és nemesség-, mily 
gazdagság- és különféleséggel bír bármely 
tárgy sajátságos kifejezéséhez, bármely aes- 
theticai alakok hű előadásához, kötött vagy 
kötetlen beszédben egyiránt. —

„E nagyszerű munka végrehajtása Ka
zinczy Ferencz részére vala föntartva. E 
nemes fáradozásban látjuk őt, vezérszövétne- 
ket lobogtatva elől, számtalan, sötétséghez 
szokott szemek boszantására, töretlen utakon? 
gúnytól, ellenséges nyilaktól üldöztetve. E 
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törekvés hatása általános lön, mit először is a 
külföld jelesebb müveinek fordítása által igye
kezett előidézni; majd éles satyrái, Tövisek 
és virágok czimü eredeti müveivel. Azonban 
az ellene szórt gúny nyilai hatástalanul hul
lottak vissza; mert miután forditmányai s ere
deti müvei az olvasó közönség kezébe jutot
tak. barátai napról napra szaporodtak s a 
nyelvnek megkezdett uj irányban! tökélyesi- 
tése mind tovább-tovább haladt. Uj szavak, 
uj kifejezések kaptak életre az irodalomban, 
melyek annak csak kellőméit nevelték; a 
költészet eddig szokatlan uj idomokkal gazda
godott s be lön bizonyítva, hogy nemzeti 
nyelvünk minden tekintetben képes akár a 
mai. akár a hajdani classicus világ legmivel- 
tebb nyelveivel versenyezni. —

„így alkotá Kazinczy, a Gráfiák ava
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tottja, nyelvünk alkotmányát oly tündérré és 
széppé, így törekedett prózai fordításai s 
eredeti dolgozatfaival nyelvünket a mivelődés 
eszközévé tenni. — így örökité meg alkotó, 
rendező és javító szelleme nemzeti irodalmun
kat. S ez volt ház dini lelkes munkálkodásának 
azon stádiuma, hol nemzeti irodalmunk fény
lő és vezérlő csillaga lett.

„Ily munkálkodás és törekvés jutalma 
Ion, hogy hanyatló élete megszaporodott csa
pásai közt teljesülve látható s érezhető szive 
leghőbb óhajtását: a Magyar Tudós Tár
saság fölállitását, melynek valamint létre 
hozása s szervezésében tevékeny részt vett, 
úgy munkás tagja lenni soha meg nem szűnt, 
mig közhasznú életét a halál ki nem oltá. —

„Vajha az itt rajzolt kép mindig előtte
tek lebegne, nemes tanuló ifjak! Vajha az ő 
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nagy példája lelketekben a haza, nemzeti 
nyelv és irodalom iránti szeretet és lelkcsülés 
ólthatlan lángját költené fel! Ekkor szeretve 
¿s áldva lenne a hon, megőrizve a nyelv és 
nemzetiség, fölvirágozva az irodalom. — Oh 
legyen egész élete éltetek tüköré: ekkor le- 
end kedves, Isten és haza előtt, a dicsőült év
százados születése ünnepén bemutatott hála- 
áldozatotok! —“

Pásztor Dániel nagy figyelemmel hall
gatott s köztetszcs által kísért szónoklatát az 
éneklő kar uj zengedezése váltotta föl.

Ezután a tanintézet 8-ik osztályából 
három ifjú növendék, mintegy az öszves ta
nuló ifjúság képében, fölolvasás és szaval- 
mánynyal járult az ünnepély érdekességének 
emeléséhez. Minden előadott darabot az ének
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lőkar egy-egy dala követett s így a mondott 
szó által kifejezett vagy felköltött érzelmek, 
öszhangzó ének szárnyain szálltak az ég 
felé. —

A nevezett tanulók elseje Lipcsey Pál, 
az ünnepélyhez alkalmazva s alakítva, azon 
Nemzeti hála czimii czikket olvasófői, mely 
régebben Lévay József tollából eredt s me
lyet fölebb már egész terjedelmében közöl
tünk.

Es hogy a tanintézet megemlékezése 
Kazinczy Ferenczre annál élénkebb le
gyen, igen illő és jellemzetes volt az ünnepelt 
költő müvei közzül is fölvenni némelyeket az 
előadás részletei közzé. Hadd halljuk közvet
lenül az ő nyelvét zengeni, midőn ajkainkon 
s sziveinkben nevét és emlékét hordozzuk: 
hadd lássuk minél közvetlenebbül az ő szel-
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lemi arczképét, midőn annak dicsőítésére min- 
nvájan oly.buzgón törekszünk!

Zsutay János, a nevezett tanulók 
inásodika, Kazinczy müvei közzül választó 
gzavalmányát. egyikét a legszebb daraboknak, 
mely bár nem eredeti, mert a nagyhírű érsek. 
Pyrker„Szenthajdan gyöngyeiből“ vé
tetek, mind a mellett ragyogó példája annak, 
mennyire birt Kazinczy a nyelv hatalmával 
s mesteri keze mily igéző bájt önte el idegen 
tárgyakon is. — lm itt zengenek magok a 
szent hárfa húrjai:


